

# 海南坚决守住防返贫底线，不断释放乡村振兴新动能 宜居宜业宜游 和美乡村万象更新

■ 本报记者 李梦瑶

“新意十足”——到琼岛的广袤乡间去，你会发出如此感慨。

人是“新的”。手机成了新农具，直播成了新农活，在海口市秀英区永兴镇，村民成长为有技术、懂市场、会经营的“新农人”。

地是“新的”。细如指状的柠檬、牛奶奶的椰子、冬瓜般大的“杨桃”……一批“新奇特优”在琼海市大路镇育出增收新希望。

村是“新的”。林间树屋，特色民宿，着力打造“田园会客厅”的琼中黎族苗族自治县湾岭镇水央村，一步一景宛在画中央。

“要实施乡村振兴战略，发挥热带地区气候优势，做强做优热带特色高效农业，打造国家热带现代农业基地，进一步打响海南热带农产品品牌。”2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上为海南擘画了蓝图。

乡村处处，田畴沃野，“三农”尽展新气象。五年来，海南聚焦“三农”领域重点工作，加快推进农业农村现代化，把富民政策一项项落实好，乡亲们的日子越过越红火。

## 守！坚决守住防返贫底线

因孩子重度残疾，过去10多年，临高县东英镇头洋上村贫困户陈引南只能随身陪护。

自从“家门口”多了个扶贫车间，他将孩子托养在车间接受日间照料，终于可以安心工作挣钱，“每个月有2000多元收入，家里的日子一下子轻松不少。”

脱贫来之不易，成果得牢牢守住。如何守？扶贫车间不是唯一的答案。

在带领64.97万农村贫困人口与全省人民一道实现全面小康后，海南持续巩固“两不愁三保障”和饮水安全成果，建立脱贫群众收入“五级研判”工作机制，坚决守住不发生规模性返贫这条底线——

石斛上植，茶叶树下种，林间养山

鸡。五指山市南圣镇同甲村推广立体式种养，越来越多槟榔林实现“一地多收”。

白沙黎族自治县牙叉镇营盘村贫困户符凤兰患有鼻腔恶性肿瘤，治疗总费用超6万元。原本担心因病返贫的她，得知报销比例达90%后，终于放心住进医院。

早发现、早干预、早帮扶，“扶上马”后再“送一程”。

2019年2月以来，海南连续选派两批，每批派出8000余名干部、2000支乡村振兴工作队，如满天星般散布于大大小小的村庄，为持续巩固脱贫成果、接续推进乡村振兴凝聚起强大合力。

结束在定安县富文镇的两年驻村工作后，58岁的王爱国选择继续留任，在乡村振兴事业中干到退休。留下来的不仅是他，海南第二批乡村振兴工作队队员轮换工作中，自愿留任的队员占比超22%。

“脱贫不是终点，我还想多待些日子，带着乡亲们过上更好的日子。”这是王爱国的心声，也是所有帮扶干部的共同心声。

## 提！农民生活更上一层楼

“0”，这是如今海南的贫困发生率。

成立村级劳务公司，盘活富余劳动力；举办稻田音乐节，探索农旅融合；搭建中央厨房，撬动预制菜市场；果蔬立体套种，一地生多金……自从摘掉了“贫困帽”，琼中堑对村不断解锁乡村振兴“新玩法”，目的只有一个：让农民的腰包更鼓。

产业帮扶促增收。“我们利用扶贫资金和项目成立村集体公司，走出了一条支部引领、产业推动的共同富裕路。”在陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党总支书记黄丽萍看来，村里3000多亩芒果，

就是村民们的“绿色银行”。

稳岗就业促增收。不必再像往年一样赴外地奔波找工作，如今，乐东黎族自治县黄流镇抱本村村民陈彩意在家门口就业，“每天能挣250元，还不耽误家里的农活，这多亏了就业驿站的牵线搭桥。”

从完善联带农机机制抓产业，到开展多个专项行动促就业，海南推动农村居民持续增收。

去年，全省脱贫户家庭人均纯收入达17998元，同比增长14.5%，农村居民人均可支配收入增速连续12年高于城镇居民人均可支配收入增速。

不断提升的，除了村民收入，还有乡村风貌。

“湖水清澈，风景也美。”澄迈县仁兴镇新兴苗村村民盘兴强还记得，几个月前，村里如今景色宜人的人工湖还是一片垃圾漂浮、臭气熏天的“排污池”。

“黑脏臭”变为“美净绿”，得益于一场黑臭水体治理行动的推进。

聚焦污水治理、垃圾处理、厕所改造、村容村貌提升等重点，过去5年，海南加快补齐基础设施建设短板，累计建成1700余个美丽乡村，让蜕变在琼岛各地村寨频演。

## 转！开启乡村振兴“2.0阶段”

牙叉镇对俄村的橡胶林下，一株株五指毛桃撑开翠绿的叶柄；元门乡红旗村的橡胶种植示范基地里，饱满硕大的凤梨散发阵阵清香；青松乡青年农场的胶林间，一垄垄顶着“帽子”的红托竹荪长势喜人……

将“橡胶+”玩出不同花样的白沙，119万亩橡胶林持续增值。

发生在白沙橡胶林的增收故事，是海南加快乡村产业振兴，向“立体式”种植养殖转型的一次生动实践。截至目前，全省林下经济规模已达314.34万亩，产值190.12亿元。

乡村振兴已悄然转入“2.0阶段”。

走进五指山市水满乡毛纳村和茹手工茶坊，红茶醇香扑鼻而来。“昨晚足足炒了40多斤茶青。”茶坊主人王菊茹说，村里的红茶销路火爆，越来越多村民种茶采茶。

火的岂止是茶。游人们为一杯清茶而来，为雨林风光而来，也为黎族风情而来。去年，毛纳村累计接待游客5.88万人次。

村民们开农家乐、办民宿、卖特产，“流量”变现，实现旅游收入294.21万元。向立体式种植养殖转型、向“农文旅”融合转型，如今，海南将乡村视作一个包含生产、生活、生态的复合空间进行系统开发，在产业生态化和生态产业化上下功夫，不断释放乡村振兴新动能。

产业兴旺有新动能，乡村治理有新模式。

从完善“一核两委一会”乡村治理结构，到探索推广积分制、清单制等乡村治理新手段，海南持续构建多元共治的长效机制，正以治理有效为乡村振兴增色赋能。

“村干部们感觉肩上担子轻了，村民参与乡村治理的积极性也高了不少。”昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村党支部书记陆运强注意到，自从村里将村规民约、具体村务细化为清单并赋予分值后，便如同按下了乡村治理“高效”键。

事还是那些事，人还是那些人，思路一变，乡村天地愈发广阔。

(本报海口4月12日讯)



共富海南



### 高质量打赢脱贫攻坚战

» 过去5年

全省15.21万户64.97万人顺利脱贫

全省600个贫困村全部出列

5个国定贫困县全部摘帽

贫困发生率从2015年底的8.3%下降到0，同全国人民一道迈入了小康社会

农村居民人均可支配收入增速连续12年高于城镇居民人均可支配收入增速

### 民生得到有力保障

» 过去5年

深入实施就业优先战略

135家就业驿站覆盖全省

五年城镇新增就业76万人，农村劳动力转移就业65万人

### 乡村风貌发生重大变化

» 过去5年

全省共建成了1453个美丽乡村

具备条件的自然村100%通了硬化路

农村地区居民燃气普及率、户用厕所普及率在全国位居前列

### 农民收入增速明显加快

» 过去10年

全省农民人均可支配收入年均增速达到10.4%

远远高于城镇居民人均可支配收入增速

城乡居民收入差距由过去的2.8倍下降到现在的2.22倍